

銀公禱惠儀：「多變之年」面對貿易衝突、地緣政治及息口走勢

港銀今年有危有機 5大策略攻防兼備

去年本港經濟面臨重重挑戰，踏入2025年，香港銀行公會主席禱惠儀預料今年是「多變之年」，本港仍要面對貿易衝突、地緣政治及息口走勢等變數，但認為若環球經濟能維持3.1%至3.3%穩健增長，本港情況亦「不會太差」。銀行在「有危有機」之下要「攻防兼備」。今年銀行公會會聚焦5大工作重點，包括在首季成立「新興市場工作小組」，為有意拓展中東及東南亞市場的中小企落實解決方案及場景，同時促進當地的人民幣貿易結算等。

●香港文匯報記者 曾業俊



●香港銀行公會主席禱惠儀預料今年是「多變之年」，本港仍要面對貿易衝突、地緣政治及息口走勢等變數，但本港情況亦「不會太差」。

料今年貸款增長率止跌回穩

香港文匯報訊（記者 曾業俊）展望2025年，禱惠儀估計市場大致平穩，經濟增速將維持3.1%至3.3%，惟今年屬「多變之年」。

預料今年美國會減息2次

市場預期美國總統特朗普的政策將刺激通脹，美國減息步伐將會放慢，估計今年美國將會減息兩次。亞洲將是環球經濟增長的主要動力，包括中國及東南亞市場，料今年中國內地經濟主調仍維持寬鬆的貨幣政策及財政政策，人民銀行會繼續在適當時間降準降息，不過實際步伐需視乎經濟數據。公會又預料今年中央將陸續出台刺激經濟措施，有望增強內需、擴大實體經濟的支持力度，以及提升整體流動性並保持穩健。

港力攻金融科技提高競爭力

她相信，如果今年環球經濟可以維持3.1%至3.3%穩健增長，本港經濟亦不會太差，整體「有危有機」。「進攻」方面，香港已經種下不少促進經濟增長的「種子」，包括「一簽多行」、「高才通」，以及新資本投資者入境計劃等「搶人」政策逐步落實並審批，家族辦公室已開始在本港租用寫字樓，人才亦開始物色住宅，料這些「種子」今年逐漸成長，增加本港經濟機遇。此外，香港亦要繼續「力攻」金融科技，加快升級轉型，以提高本港經濟效率及競爭力，同時支持實體經濟。「防守」方面，香港的逆周期措施要持之以恆，在多變環境下更要警惕。

對於本港貸款增長率已連跌2年，禱惠儀解釋，本港息口仍處高水平，加上市場變數多，因此企業減少借貸投資，寧願將資金做存款賺息。但息口始終已經下調，投資胃納亦已相應增加，例如樓價已見回穩，加上政府推出的投資移民計劃及人才計劃都漸見成效，料今年貸款增長率止跌回穩；並強調本港大眾市場住宅需求仍在，房地產實力仍在，因此不擔心本港房地產會拖垮銀行體系。

禱惠儀回顧2024年本港經濟時指出，香港在超級聯繫人、金融科技及抵禦能力三方面都表現理想，未來除了要繼續擴展互聯互通，提升香港的國際金融中心地位，亦要繼續發展央行數碼貨幣（CBDC）及數字銀行等金融科技。去年本港經濟面臨挑戰，特區政府推出多輪逆周期措施增強銀行的防守能力，讓銀行可以穩健運作。

將訪問兩個東南亞國家 加快進攻

她表示，今年銀行公會將有5大工作重點，主要方向是「攻防兼備」，因為市場多變，除了要做好防守，更要進攻得宜且快。首先，是繼續鞏固香港作為國際金融中心的地位，去年公會訪問兩個東南亞國家，今年將繼續，初步考慮在印尼、越南及菲律賓之中選出兩地訪問。另外，將於今年首季成立「新興市場工作小組」，根據去年訪問馬來西亞及

越南的經驗，公會發現企業正積極擴充東南亞市場，而銀行亦查詢過企業所需，因此即將成立的工作小組將正式落實解決方案及場景以滿足企業所需，包括促進中東及東南亞市場的人民幣貿易結算。此外，公會將繼續加強力度深化香港的人民幣貿易融資、人民幣國際化及與內地的互聯互通，盡力穩定離岸人民幣價格，協助貿易夥伴在本港進行穩定低成本的貿易融資。

下半年推「智安存」加強保障客戶

第二，今年亦會加強保障消費者，除了繼續宣傳和教育市民，下半年本港銀行亦會應金管局要求，推出「智安存」（Money Safe）新舉措，銀行間已作好準備。「智安存」新措施讓客戶指定部分銀行存款受到保護，要動用受保護的存款時，需要進行額外核實程序。第三，公會亦繼續推進本港金融創

新，包括互動財務規劃系統IFPS、轉數快及內地的網上支付跨行清算系統（IBPS）。公會亦將繼續推動發展央行數碼貨幣（CBDC）及數字資產以幫助香港與世界接軌，同時利用生成式人工智能提升銀行服務。

禱惠儀續指，支援中小企亦是公會今年第四個工作重點，公會轄下的中小企融資小組去年已處理400多宗涉及中小企的貸款融資個案，銀行除了融資及紓緩企業的還款能力，亦要幫助企業升級轉型，今年會透過上述小組物色合作夥伴，主動協助有需要的企業數碼轉型、綠色轉型，以及開拓跨境業務。今年公會亦會準備展覽會幫助中小企，鑑於最近不少中小型建築商突然倒閉，公會今年會特別深化對中小型建築商的工作。第五，銀行業界亦會繼續吸納全球人才，特別是人工智能及數字資產方面，並且提升現有員工在這些範疇的知識及技能。

美股向好 港股今料高開200點

香港文匯報訊（記者 周紹基）特朗普即將正式就任美國新一屆總統，美股在其上台前三大指數都向好，升幅介乎0.8%-1.5%。在美上市的港股預託證券（ADR）表現也理想，預計今日恒指可高開200點，返回19,700點之上水平。市場人士指出，伴隨着特朗普入主白宮，短期將造成投資者不安，令股市震盪，但普遍未太悲觀。而中資股由於有政策托底，反而每逢大跌都是入市機會。盤面上，近日表現強勢的內銀股料會繼續回吐，但地產股會接力向上。

中泰國際策略分析師顏招駿指，特朗普的關稅政策會對大市造成一定打擊，但近年每逢港股大跌，內地都會「出招」護盤，尤其是政策出招時常出人意料，故逢低買入很大機會有驚喜。

顏招駿指港股短線缺乏方向，因當前港股仍然「內憂外患」，內部包括通縮陰霾、房地產低迷及居民消費信心疲弱，影響企業盈利及估值；外圍則受到特朗普關稅政策、美國息口高企等因素，打擊流動性與估值。若以悲觀方面看，特朗普登場後除了大加關稅外，甚至可能頒布「禁投令」限制美資投資中國，早前紫金(2899)遭美國列入涉疆實體企業清單便是例子。至於較樂觀方面的預期，則包括伴隨3月份全國人大政協兩會召開，將有進一步且更具體的刺激政策出台，有助港股抵抗沽壓。

政策托底 大跌時就買

顏招駿明言，港股的策略就是大跌時買入，在政策托底下獲利，例如此前人行推出的互換便利、股

票回購增持再貸款等，均為大跌後出政策的好例子。中央推政策時經常突然出招，令市場始料不及，故投資者應密切留意市場。另外，他指出，許多外資仍然低配港股，一旦有政策托底，便會吸引短線對沖基金追貨入市，例如港股去年的兩輪急升，便是因為資金在短時間內搶貨而抽上。

不過第一上海首席策略師葉尚志則認為，對於特朗普上任後可能推出多項新政策包括大加關稅等，投資者其實很大程度上已作好準備，消化了部分壞消息，反而後續內地刺激政策持續推出，相信可對港股帶來支持。盤面上，近日表現強勢的內銀股見回吐，地產股則有望接力向上。

葉尚志稱，港股盤面已靠穩，令恒指近期出現了一波四連升。技術上，短期的階段性底部位置已構築於18,671點（1月13日的盤中低位）。近日市場又重燃對聯儲局今年進一步減息的憧憬，加上內地去年全年GDP仍達到5%的增長目標，都支持了港股的企穩。不過現時大市總體觀望氣氛濃厚，估計短期內要突破的可能性較低。

「港股通」連續21日錄淨流入

受惠於聯儲局進一步減息的機會增加，本港地產股上周五表現相對突出，同時，市場憧憬內地在農曆年前有再減息降準的可能，內房股表現亦不錯。事實上，「港股通」已連續21日出現淨流入，上周五更錄得逾83億元的淨流入額度，足見內地資金給予的支持非常之大。

農曆新年前 二手交投低位反彈

香港文匯報訊（記者 蔡競文）剛過去的周末（1月18日至19日）二手成交活躍，主要受惠於周末新盤交收理想，連帶二手指標屋苑成交也於低位反彈。中原、美聯統計周末二手成交按周上升1.3倍至2.5倍。有分析預期，農曆年後節日因素淡化，樓市將重現小陽春，一二手交投將有望繼續增加。

中原美聯各錄7宗成交

中原地產周末錄得7宗成交，按周上升2.5倍，中原地產亞太區副主席兼住宅部總裁陳永傑昨表示，整體樓市氣氛正面，市場關注美國總統特朗普上任後的政策及息口取態，市場預期初上任會採取循序漸進步伐，對市場釋出樂觀信息，他預期部分買家仍希望於新年前尋覓筍盤入市，若業主提供吸引議價空間，單位亦有承接，預料農曆新年後，二手交投會有起色。

美聯物業住宅部行政總裁布少明稱，個別買家趁農曆新年前加快於二手市場物色筍盤，加上業主叫

價合理，帶動部分指標屋苑錄得零星成交個案。預期隨着農曆新年臨近，節日效應增加及浮現，將影響二手交投及睇樓活動，但相信農曆年後節日因素淡化，樓市將重現小陽春，一二手交投將有望增加。美聯則於周末錄得7宗二手成交，按周升1.3倍，為連跌5個周末後首度反彈。香港置業周末錄得7宗成交，按周反彈75%。

農曆新年假期前流轉度加快，中原地產大埔中心高級分區營業經理黃達雄昨表示，整體市況向好，帶動入市氣氛，大埔中心錄得23座中高層F室成交，該單位1月才放盤，現以338萬元沽出。據了解，原業主持貨16年，現轉手賬面獲利210.5萬元。

洪水橋滙都兩日沽出5伙

一手方面，泛海國際(0129)旗下洪水橋滙都，昨再錄3宗成交，周末兩日共沽出5伙，套現逾2,100萬元。另外，於上周末首輪推售的屯門黃金海灣，珀岸首輪銷售日錄得218伙成交後，昨天再錄得6伙成交。

比亞迪今年目標 內地市場續發力 全球布局加速



●比亞迪在深汕小漠港待運輸出口的汽車。

●比亞迪工廠自動化生產程度高，圖為其生產車間。

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）受惠內地促消費政策，加上消費者熱捧新能源車，以及相關技術的提升，2024年比亞迪汽車銷量首次登上內地汽車銷量第一。進入2025年，比亞迪有關負責人接受香港文匯報記者採訪時表示，今年將繼續發力內地市場，並攜手更多海外合作夥伴，加速全球化布局及海外市場本地化建設，今年底巴西比亞迪工廠產能將達到15萬輛。

對於2024年比亞迪汽車銷量躍居全國第一，該負責人表示，2024年比亞迪汽車銷量達到427.21萬輛，其中乘用車海外銷量41.7萬台，同比增長71.9%，這是公司長期以來不斷努力拼搏創新的結果。從長期來看，預計全球電動汽車市場需求將持續增長。比亞迪具有成熟的電動汽車技術、價格競爭力及產能優勢，已經成為全球新能源汽車市場的重要競爭者。對於2025年發展前景，他表示，比亞迪將繼續推進全球化布局，加速海外市場本地化建設，並攜手更多海外合作夥伴，制定精準市場和產品策略。

泰國廠房自動化程度逾70%

談到比亞迪海外工廠時，該負責人稱，泰國工廠為整車製造的生產基地，年產能為15萬輛，囊括了汽車生產製造的四大工藝、部分零

部件及電池生產。基地採用高自動化設備進行生產，衝壓配備2,500噸高速自動化生產線，是泰國汽車衝壓行業現有的噸位最大、最先進的生產線。焊裝車間配備近500台機器人，點焊和螺柱焊自動化率達100%，其餘環節的自動化程度也均超過70%。巴西工廠方面，比亞迪計劃從2025年3月開始生產汽車，「將是中國境外最大、最先進的」比亞迪工廠，預計到2025年底，比亞迪巴西工廠的年產能將達到15萬輛，到2026年，這一數字將增至30萬輛。

記者獲悉，去年底比亞迪第二艘滾裝船「BYD CHANGZHOU」也投入使用，將進一步增強比亞迪在國際航運市場的競爭力，同時助力比亞迪汽車加速拓展海外市場。

深汕產業鏈力爭年產40萬輛

另外，記者從深圳市深汕特別合作區獲悉，該區依託比亞迪超級工廠打造基礎零部件配套和「四電三智」生態鏈，推動「零部件+整車+出口」產業鏈加快成型，力爭今年全年生產整車40萬輛、衝刺50萬輛。該區圍繞比亞迪整車製造，以「漢」、「騰勢」、「仰望」等車型供應體系為核心，引進懸架、制動等關鍵核心零部件項目，加快已落地企業上下游「組團入駐」，構建汽車全產業鏈生態圈。

內地新能源車產量突破千萬 深圳佔五分之一

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）2024年11月18日，比亞迪第1,000萬輛新能源汽車下線，成為全球首家達此目的的新能源車企；該公司去年躋身全國汽車銷量第一，與深圳市的大力支持密不可分。2010年以來，深圳就大力支持新能源汽車產業發展，當時比亞迪推出雙模新能源汽車，深圳市公交車和出租車都採用比亞迪等新能源車，促進了深圳公交環保化發展，也助力比亞迪的發展。

2024年，深圳市新能源汽車產業辦公室正式

成立，以此統籌全市各方資源，加速打造「新一代世界一流汽車城」。該辦公室積極推動深圳建設成為全球新能源汽車的創新研發中心、高端製造中心、前沿技術應用示範中心、國際貿易樞紐中心，在現有基礎上，力爭三年實現產業增加值、鏈上企業數、科技創新成果、汽車出口規模等重要指標再翻番。

2024年11月14日，內地新能源汽車年產量首次突破1,000萬輛，其中深圳佔比近五分之一。